

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 28 de mayo de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :- Número 10.765

## Los resultados efectivos del Tratado de Washington

Recientemente ha visto la luz pública en Inglaterra el informe del Almirantazgo acerca de las construcciones bélicas que se realizan o han de realizarse según los programas navales en curso de desarrollo de las cinco potencias signatarias del Tratado de Washington.

Las revelaciones de este informe han causado en la opinión británica profunda impresión, ya que demuestran que la rivalidad en los armamentos no fué nunca tan activa como lo es en la actualidad. El profano en estas cuestiones, sin otra información que la que le procura la Prensa diaria, podría suponer que el causal ideológico de pacifismo y de organizaciones internacionales con la misión de evitar conflictos futuros, habrían de influir en los armamentos marítimos, limitando su extensión el compás de las ideas de paz que han parecido imperar durante algún tiempo después de la firma de la paz.

Los datos que suministra el Almirantazgo británico demuestran, por el contrario, que la actividad industrial creadora de instrumentos de guerra no declina en lo que afecta al poder naval de las potencias signatarias del Tratado de Washington. Y como nuestro objeto en esta miscelánea no es ahondar en tema tan interesante y permanente como la paz y la guerra, sino sencillamente recoger los datos de más relieve de aquel informe, vamos a hacerlo, agrupando aquéllos de la manera más sintética que nos sea posible.

De ellos resulta que las cinco potencias aludidas construyen o proyectan construir más cruceros, destroyers y submarinos que se construían en vísperas de la gran guerra por los siete poderes navales más importantes del mundo.

Actualmente se proyectan o están en construcción 299 unidades. La cifra de 1914 era de 226.

Veamos el detalle de las cinco naciones del Tratado de Washington:

Inglaterra, ocho cruceros, tres destroyers y cuatro submarinos; Estados Unidos, nueve cruceros, doce destroyers y quince submarinos; Japón, once cruceros, veintitrés destroyers y veintiocho submarinos; Francia, nueve cruceros, cincuenta y siete destroyers y cincuenta y nueve submarinos; Italia, cinco cruceros, veintiséis destroyers y veinte submarinos.

El programa británico se desarrolla normalmente. En los Estados Unidos se ha obtenido la autorización parlamentaria para la construcción de ocho cruceros; pero no se han votado todavía los créditos necesarios; se extiende también la autorización a seis submarinos, cuya construcción no se ha contratado todavía. El gran programa del Japón se ejecuta activamente. El programa de Francia no ha sido todavía autorizado, en su totalidad, faltando esta sanción legal para cuatro cruceros, 18 destroyers y 36 submarinos.

Para el programa italiano falta también la autorización para tres cruceros, ocho destroyers y ocho submarinos. Pero como no existe indicación alguna de que las Cámaras de los países indicados hayan de oponerse a la plena realización de los programas proyectados, es razonable suponer que lograrán finalmente la autorización y llegarán a ejecutarse, a menos que no se concierte pronto un nuevo Tratado que limite la producción de estas construcciones subsidiarias, así como el de Washington limitó la de los grandes buques de combate y fuerzas aéreas. De nada sirve, en efecto, esta última limitación si puede ser indefinida la de cruceros, destroyers y submarinos, ya que el poder naval y el dominio del mar, que es su consecuencia, se transfieren entonces de aquéllos a éstos.

## Propaganda bolchevique

COPENHAGUE 28.—Según un despacho de Moscú que publica el «Extra-

blado», los Soviets, en vista del éxito de la propaganda comunista en Marruecos, han acordado llevar dicha propaganda a la India.

Al mismo tiempo, los Soviets han prometido continuar prestando su ayuda diplomática y militar al Afganistán si rompe sus relaciones con Inglaterra.

El representante soviético en Kabul ha aconsejado al Afganistán que insista en reclamar a Inglaterra reparaciones por los daños que sufrió durante la primera sublevación y exigir la repatriación del pretendiente al Trono, quien se halla bajo la protección de Inglaterra.

RIGA 28.—Trotsky ha sido nombrado jefe de las siguientes tres oficinas: del Departamento técnico-científico del Consejo Supremo Económico soviético, del «trust» de Electricidad y del Comité de Concesiones principales, que firma todos los contratos importantes con los países extranjeros.

En los nombramientos respectivos se le dan a Trotsky poderes extraordinarios a fin de que cumpla el nuevo programa económico trazado por el Gobierno soviético.

Estos nombramientos parecen significar que Trotsky ha reconquistado su puesto entre los jefes del régimen bolchevique.

MOSCU 28.—La Unión de las Repúblicas soviéticas ha enviado varias escuadrillas de aviones al Afganistán, con objeto de sofocar un intento de rebelión que ha estallado contra el emir.

## DE AMERICA

RIO JANEIRO 28.—El «Diario de Noticias», de Porto-Alegre, ha publicado unas declaraciones del ex Presidente de la República del Brasil, don Epitacio Pessoa, mostrándose francamente partidario de la revisión de la Constitución.

El señor Pessoa ha embarcado para Europa a bordo del vapor «Julio César».—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 28.—El Gobierno ha enviado un Mensaje a la Cámara pidiéndole la formación de la terna para el obispaado de Córdoba.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 28.—A bordo del «Flandria» ha embarcado el doctor Augusto Rodríguez Larreta y su esposa.

El señor Larreta va a instalarse en Londres como corresponsal del diario bonaerense «La Nación».—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 28.—Publica el diario «O Jornal» las declaraciones del director del Brasil Platations Syndicat, dedicada a cultivar en el Brasil, con un capital de quinientas mil libras.

Declara el señor Lovat que las tierras que han destinado a dicho cultivo ofrecen mayores rendimientos que las de Egipto, y que tiene la seguridad de que el Brasil llegará a ser en breve uno de los grandes abastecedores de los mercados europeos.

Ha dicho que el Sindicato no se limitará a poseer plantaciones sólo en el Estado de Sao Paulo, sino que en breve adquirirá terrenos en otras zonas del Brasil.—Agencia Americana.

## ¿Fué caída o atropello?

Suceso que se aclara. En el Juzgado de Buenavista se ha recibido el dictamen de autopsia suscripto por los doctores señores Piga y Alonso Martínez, en el que manifiestan que la muerte de Francisco Maret fué a causa de un «shock» traumático y presentaba, además, la fractura de varias costillas, quedando, por tanto, desvirtuada la certificación dada por el Hospital Provincial de que había fallecido de apoplejía.

Ante el Juzgado compareció para aclarar algunos extremos el doctor Piga.

El «shock» traumático y la fractura de algunas costillas no se producen por una caída, por lo que hace sospechar que se trate de un atropello.

Por la autoridad judicial se ha dado orden para la busca y captura del chófer que condujo al infortunado Maret a la Casa de Socorro.

También comparecerá el guardia que les acompañó al benéfico establecimiento que se ratificó en las declaraciones del mecánico.

## Por nuestro compañero el doctor Arias Carvajal

Nuestro querido colega «Heraldo de Madrid», movido por un cordial compañerismo ante la terrible desgracia que sufre el doctor Arias Carvajal, nuestro amigo del alma, dice en su número de anoche:

«En favor del doctor Arias Carvajal.—No es una iniciativa, pues tenemos la seguridad de que estaba en el ánimo de todos, sino una exteriorización de idea lo que quiero exponer con motivo del desgraciado caso de un ilustre compañero.

El doctor Arias Carvajal, el infatigable publicista cuya firma es sumamente conocida por todos los profesionales, pues sus innumerables trabajos se han divulgado en la Prensa médica y política, se encuentra postrado por una de las más crueles y terribles enfermedades. Un ataque de enajenación mental genérico de una ataxia locomotriz ha obligado a su reclusión, y hoy se encuentra postrado en un establecimiento benéfico.

Su muerte civil en plena actividad suma a la familia en una situación lamentabilísima.

¿Y para qué más? Otras plumas podrán exteriorizar con más éxito lo que yo expongo, que es su propia idea; si se halla eso se podrá llevar al hogar de un desgraciado compañero algún consuelo. Hagamos alguna vez caridad con nosotros mismos.»

«La Correspondencia de España y Extranjero» acude solicitadamente al llamamiento del «Heraldo», dedicando al desgraciado compañero nuestro las siguientes líneas:

«El doctor Arias Carvajal.—Nuestro querido colega «Heraldo de Madrid» se ocupa anoche de la situación de la familia del desgraciado compañero Arias Carvajal, recluso en un benéfico establecimiento a causa de un ataque de enajenación mental, consecutivo a una ataxia locomotriz.

El infatigable periodista, que fué redactor médico de varios periódicos, actualmente lo era del DIARIO DE LA MARINA, puso siempre su voluntad, sus iniciativas y sus entusiasmos a contribución de los actos que significarán compañerismo; nunca escatimó el elogio y colaboró con eficacia al encumbramiento de muchos médicos cuya labor científica residía en las sombras.

Hoy, cuando en plena juventud se encuentra impedido de seguir la senda en que le aguardaba un risueño porvenir, y los suyos atraviesan una situación crítica, no es mucho pedir que los compañeros, para quien fué siempre leal, los que figuran a la cabeza de la profesión médica, acudan en auxilio de esas desventuradas personas que integran el hogar triste, abandonado, del buen amigo y camarada.

La iniciativa de «Heraldo de Madrid» encontrará el apoyo que reclama.

A nosotros nos tiene a su disposición. Agradecemos profundamente la iniciativa de los dos queridos colegas, reveladora de su nobilísimo y fraternal compañerismo, y a su realización más eficaz cooperaremos con el mayor entusiasmo.

## Otra emisión de Tesoros

Se han fijado ya oficialmente las reglas a que han de sujetarse los suscriptores a obligaciones del Tesoro en el empréstito de 500 millones de pesetas, señalado para el día 5 de junio próximo.

Como en los anteriores empréstitos de esta naturaleza, se fija el 5 por 100 de interés, más el 1 por 100 como prima de amortización, con cinco años de vencimiento.

La novedad de esta operación financiera está en excluir del prorrateo los pedidos que los suscriptores formulen desde 500 a 5.000 pesetas, con objeto de estimular al pequeño ahorro y al capital modesto para que concurren a estas operaciones.

Como ha ocurrido en las anteriores emisiones, el éxito de ésta ahora anunciado, está descontado. Se ofrece una renta segura y remuneradora, y el dinero acudirá en abundancia.

Desde luego que el Gobierno, para acudir a los agobios de momento, y para salvar su crédito con el Banco, tiene necesidad de acudir a esta clase de operaciones; pero hora es ya de pensar seriamente en los peligros que entrañan.

Es el primero y más alarmante la carga onerosísima que suponen para la Hacienda pública los intereses de esos bonos.

Si nuestra cuenta no falla, en los últimos cuatro años, la cantidad de Tesoros emitidos, contando con el empréstito que se anuncia, se acerca a los seis mil millones de pesetas, cuyos intereses gravitan sobre el presupuesto, y son una de las causas de la depreciación de la peseta.

Además, el dinero, al encontrar esa fácil y cómoda colocación, que podíamos llamar sedentaria, se hurta a las industrias, a la agricultura, al comercio, a todo lo que, en suma, es fuente de vida del país.

Afortunadamente, los ingresos del Teso-

ro aumentan; los gastos de Marruecos van disminuyendo, y las economías hechas en otros órdenes por el Directorio han amenguado el déficit del presupuesto; pero eso no basta. Hay que acudir a otros procedimientos para evitar esas continuas emisiones de deuda que, al agravar con sus intereses al Tesoro, restan su eficacia a las economías hasta ahora conseguidas.

## EN BULGARIA

### Las milicias búlgaras.

SOFIA 28.—El ministro de la Guerra ha declarado que el Ejército había logrado mantener el orden, gracias al apoyo prestado por los nuevos contingentes de las milicias convocadas con arreglo a la autorización de los Gobiernos aliados.

La Comisión de control militar, teniendo en cuenta que ha desaparecido todo peligro de disturbios, ha comunicado al Gobierno búlgaro que no debe esperar obtener una prórroga del plazo que expira el 31 del corriente.

El Gobierno búlgaro, no obstante, ha entregado a las potencias interesadas una nota, haciendo constar que los bolchevistas parecen haber arraigado en todos los círculos de Bulgaria.

En su consecuencia, el Gobierno búlgaro solicita la autorización para sostener 10.000 milicianos, cuyo licenciamiento podría irse escalonando, siendo inmediato el licenciamiento del primer contingente de 3.000 hombres.

### Tres ahorcados.

SOFIA 28.—Tres de los cabecillas principales, autores de la explosión de la bomba en la Catedral de Sofía, fueron ahorcados esta mañana en la plaza del Mercado, públicamente.

## Noticias de Marruecos

### El último parte oficial.

El comunicado de esta madrugada dice así:

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

MELILLA 28.—En la pasada noche, las fuerzas de la mehalla de Melilla destacadas en Afsó, con objeto de evitar el contrabando y la comunicación de los indígenas con la zona rebelde francesa, estableció una emboscada en el desfiladero de Sedien, sosteniendo un nutrido tiroteo con una partida enemiga, que fué puesta en dispersión, dejando en nuestro poder un camello, dos burros y 250 pilones de azúcar.

### Miseria en el Rif.

LARACHE 28.—Las noticias del Rif afirman que cada vez es mayor la miseria que reina entre sus habitantes, hasta el punto de pagarse el quintal métrico de cebada a 100 pesetas españolas.

En el aduar denominado Kadur ha sido detenido un indígena, que fué hecho prisionero.

Desde la posición de Buchering fué dispersado un grupo enemigo.

Tripulantes de diferentes embarcaciones llegados a ésta, procedentes de Nemours, dice que estos días vieron desembarcar varias baterías de grueso calibre, pertenecientes al Ejército francés, que han sido destinadas al frente de Taza a Fez.

## La marcha de las operaciones en la zona francesa.—Declaraciones del señor Lyautey.—Oftrecimientos de guerreros.

PARIS 28.—Interrogado por el corresponsal del «New York Herald» en Marruecos, el mariscal Lyautey ha declarado que no abrigaba la más pequeña inquietud acerca de la situación militar.

Evidentemente—añadió el mariscal—, tendremos que hacer frente a serios ataques por parte de los rifeños; pero estos ataques serán rechazados en la misma forma que los otros.

El «New York Herald» añade que las personalidades que rodean al Sultán y el Sultán mismo, observan con toda calma la marcha de los acontecimientos.

Muley Yusef estima, de perfecto acuerdo con el mariscal Lyautey, que Abd-el-Krim es simplemente un rebelde, con el cual es imposible tratar, ni en el terreno político ni en el terreno religioso, de otro modo que con los procedimientos fuertes.

Comunican de Fez a «Le Journal» que El Glaui ha ofrecido al Alto Mando francés el concurso de 15 ó 20.000 guerreros armados y equipados.

El Mando francés ha agradecido este ofrecimiento; pero lo ha declinado, pues entiendo que con los efectivos actuales tiene bastante para castigar el levantamiento rifeño.

### Acciones rechazadas.

RABAT 28.—En la noche del 25 al 26, el enemigo atacó con gran violencia el puesto de Bibane; pero fracasó en su intento y fué rechazado.

El día 26, el enemigo, que se hallaba en ese sector, fué bombardeado furiosamente por la artillería y la aviación.

El mismo día, la columna Freydenberg atacó unas reconcentraciones enemigas que había en la parte Oeste de Tannat, obligándolas, a pesar de oponer gran resistencia, a retirarse desordenadamente en dirección Norte.

Se confirma que en esas acciones el enemigo ha tenido bajas muy importantes.

### La situación de las cabilas.

FEZ 28.—Noticias procedentes de Tánger aseguran que en las cabilas de Yebala y el Rif, que han dado contingentes para combatir a las tropas francesas, empieza a reinar la más extrema penuria.

Varias cabilas han solicitado iniciar negociaciones con objeto de que les sea permitido proceder a la recolección.

Por otra parte, las tribus de Yebala oponen resistencia a facilitar hombres para las jarcas rebeldes, pues temen que Abd-el-Krim no pueda avuillarlas.

### Acumulación de fuerzas.

TETUAN 28.—En la zona francesa se han recibido ya todas las fuerzas y elementos para acometer una ofensiva en el sector de Uazan.

Es inmenso el material acumulado, y permitirá castigar con rapidez a los rebeldes, sobre todo a los gomaris que actúan en la mencionada zona.

### La confianza al Gobierno Painlevé.

PARIS 28.—He aquí el texto de la moción de confianza al Gobierno que cuenta con la aquiescencia de los grupos de izquierda que constituyen la mayoría de la Cámara:

«La Cámara, decidida a garantizar la seguridad de nuestras tropas en el territorio marroquí, la de las cabilas y el respeto de los Tratados internacionales, resueltamente opuesta a toda idea de conquista, aprueba la declaración del Gobierno y le otorga su confianza para realizar, en estas condiciones, y desde que se hayan cumplido, la paz en Marruecos, y envía su salud y la expresión de su agradecimiento a las valientes tropas metropolitanas o indígenas que defienden la obra de Francia.»

### Continuación del debate en la Cámara. La censura contra un diputado comunista.

PARIS 28.—Después de la intervención de M. Renaudet, hace uso de la palabra M. Doriot, comunista.

Asegura que Abd-el-Krim ha hecho a Francia, repetidas veces, proposiciones de paz.

Dice que Francia y Gran Bretaña ha autorizado el envío de armas a los rifeños cuando se trataba de combatir a los españoles.

Estas palabras levantan clamores de indignación en toda la Cámara.

M. Briand replica vivamente al orador, manifestando que es inexacto que se haya tenido el menor contacto con Abd-el-Krim.

«Jamás hubiéramos podido fomentar las operaciones contra España. Hubiéramos cometido la peor de las acciones, y opongo el más rotundo mentís a tales manifestaciones.»

Doriot continúa diciendo que debe firmarse la paz con Abd-el-Krim, sin condiciones.

Las protestas crecen, sobre todo cuando el orador acusa a Francia de imperialista.

Recuerda a los marinos del Mar Negro, e invita a los soldados franceses a imitar el ejemplo de los españoles, que, según él, han fraternizado con los rifeños.

A pesar de los llamamientos al orden por parte de la presidencia y de las protestas violentas de toda la Cámara, el orador termina haciendo un verdadero llamamiento a la deserción.

Los bienhechores de la Humanidad.

## Ciencia y filantropía

Cuando ayer, en la sesión solemne de la Real de Medicina, escuchábamos los cálidos e inteligentes acentos del maestro Gimeno, no sólo ensalzamos la figura única de los hermanos Mayo, sino con frase acertada afirmamos que en Norteamérica cada millonario lleva dentro de sí a un filántropo, pensábamos con honda emoción en todo lo que en la Humanidad se podría alcanzar, para su medro, con sólo que nuestros ricos y sabios se acordaran de vez en cuando de que si lo son, sabios y ricos, no fué por generación espontánea, sino siempre, inevitablemente, como fruto de la cooperación social, de las enseñanzas del maestro, de los libros que nos abrieron el camino de la ciencia, del obrero que prestó su músculo, del artista que embelleció la obra, del comerciante que supo valorarla y ponerla en curso, de todos, en fin, y por ser del esfuerzo ajeno principalmente el tesoro de sabiduría o de riquezas, se debe siempre un poco a todos sus frutos, y con generosidad obligada, para el bien de todos deben utilizarse la riqueza y el saber.

Los hermanos Mayo son dos grandes bienhechores de la Humanidad. En lo científico realizan una obra hermana menor de la de Koch o Pasteur; en lo social, es difícil encontrarles parangón. Crear una ciudad, la ciudad de la ciencia del dolor, en los Estados Unidos, es ya algo asombroso; pero crearla, además, no para el medro propio, no para satisfacer la vanidad científica y buscar una plataforma, sino para hacer el bien al enfermo y el bien al hombre de ciencia, sólo por el bien mismo, es algo que raya en verdadera excelencia, apostolado o cruzada de verdadera santidad.

Rochester, la «Meca de los enfermos», es quizá el símbolo de las dotes de esa raza norteamericana, tan llena de candida unión humanitaria, como recia y sólida en trocar los ideales altos en realidades. La ciudad de los Mayo produce un beneficio líquido de 16 a 18 millones de dólares al año, y todos ellos los dedican íntegramente los sabios filántropos a mejorar aún y engrandecer su fundación, fundación que ya es un asombro, algo que sólo podía soñarse con imaginación a lo Verne o a lo Wells.

Parece como que los hermanos Mayo se hubiesen propuesto redimir al mundo del dolor físico arrancando los secretos de la ciencia, no para sentir la estéril vanidad de conocerlos, sino para beneficiar con ello a los humanos.

Repartir riquezas, repartir enseñanza, repartir entre los dolientes celo y cuidado perito, y entre los apóstoles del dolor armas para combatir con seguridades de éxito; tal es la misión que se impuso William Mayo, y que éste legó a sus hijos, como herencia y mandato poco menos que divino. ¡Qué gran enseñanza para los hombres del oro y para los héroes del intelecto! Si el mundo contase con un centenar de sabios filántropos a lo Mayo, qué distinta sería la vida y cuántos problemas de ética y derecho natural que hoy parecen insolubles y hasta inabordable quedarían en el acto resueltos!—Ruiz Albéniz.

## Deportes

Notas rápidas.

### FUTBOL

La notable selección canaria, título con que se encubre el equipo Victoria, de Las Palmas, se encuentra ya entre nosotros. La rapidez de sus avances y el juego de filigrana que todos ellos practican primorosamente, dentro de pocos días podremos admirarlo en su encuentro contra la brava Gimnástica Española, todo ardor y entusiasmo en la pelea.

Al decir de los diarios catalanes, tres «equippers», lo mejor del bando canario, tienen ya su jaula dorada, pues actuarán en el Club Deportivo Español en la próxima temporada.

Esto es madrugador, y lo demás gana de perder el tiempo.

Correa, Jorge, Ferrera, González, Ozanas, Martín, Jiménez, Armas, Alamo, Padrón y Ortiz serán los constituyentes del «team» forastero.

La veterana Sociedad alineará su equipo de esta forma: Picorelli, Benguria, Uribe, Serrano, Adarraga, Gargollo, Salas, Gobi-buru, Uribe, Alza y Fuertes.

El domingo, antes del segundo encuentro entre blanquinegros y canarios, se celebrará un «match» en honor del amateurismo. Los «once» estarán integrados por veteranos y formidables equipistas de otro tiempo; de esta forma, probablemente.

Real Madrid F. C.: Teus, Bernabeu (M.), Irureta, Manzanedo, E. Aranguren, Castell, Rocamora, X., Muguiró, Saura y Rivas.

R. S. Gimnástica: Sornoza, Carruana, Ruiz, Quintana, Espinosa, Roca, Kindelán,

Ulibarri (E.), Ulibarri (R.), Peñalora y Escudero.

### RING

Al decir del «manager» de Paul Gay, su «poblain» se encuentra estupendamente preparado, y en esta ocasión, optimista, pues en aquel memorable combate que se celebró en Price, obteniendo la victoria el valleciano a los puntos, el notable púgil guido subió enfermo al «ring».

Ruiz no descansa un solo momento en su entreno, sabiamente dirigido por el gran Juanito Elias.

## Un niño muere carbonizado

VILLAMANRIQUE 28.—Cuando se hallaba guardando unos cerdos en el sitio denominado Vereda, el niño de doce años Francisco Garrido Zurita, en compañía de otros muchachos, surgió entre ellos una disputa por si podrían subirse a uno de los postes de la línea de corriente de alta tensión.

Francisco, más decidido que sus compañeros, empezó a trepar por el poste, y cuando se hallaba arriba se colgó de los alambres, sufriendo una fuerte sacudida, que le arrojó violentamente al suelo.

El niño murió en el acto.

Al presentarse la familia del muchacho se desarrolló una emocionante escena.

## La conquista al Polo en avión

Preparando socorros.

LONDRES 28.—Los radiogramas recibidos en las últimas horas de la bahía du Rosi, en Spitzberg, dicen que aumenta la ansiedad entre los miembros de la expedición Amundsen que se encuentran a bordo del «Farm» y del «Hobby».

De no regresar Amundsen el viernes, se pedirán elementos y medios para socorrerle.

Las condiciones meteorológicas han mejorado bastante al Norte del Spitzberg.

Hace sol y el termómetro sube.

El ministro de la Defensa Nacional, en una entrevista con la «Gaceta Marítima», de Oslo, ha dicho lo siguiente:

«Hasta ahora no se han pedido socorros para Amundsen; pero conviene adoptar cuantas medidas sea menester, con objeto de poder acudir en su auxilio, si este lo necesitare.»

El ministro indicó la posibilidad de enviar dos aeroplanos, los cuales, por no estar condicionados para vuelos polares, claro que no irían hasta el Polo, pero si podrían volar por sus proximidades.

## Sociedad de Artistas Ibéricos

Hoy jueves, a las doce de la mañana, se ha inaugurado en el Palacio del Retiro la primera Exposición de Pintura y Escultura organizada por esta Sociedad.

Las invitaciones serán válidas para todo el día.

La entrada es de pago para los no invitados.

La Exposición estará abierta durante el mes de junio.

Las horas de visita son de diez a dos y de cuatro a siete.

## Un autocamión choca contra una columna

Cuatro heridos.

A primeras horas de esta mañana marchaba a gran velocidad por el paseo de Alfonso XII un autocamión, que hace servicio de los hoteles a la estación.

Al llegar esquina a la calle de Valenzuela, el conductor hizo un falso viraje, chocando violentamente contra una columna del tranvía.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista fueron asistidos de diversas heridas los viajeros ocupantes del vehículo don Mariano Quintana López, de sesenta y cuatro años; don Antonio Grana Pérez, de setenta y tres años, con domicilio en la calle del Príncipe de Vergara, número 15; el chófer, Luis Rivera Polonio, de treinta y nueve años, que vive en el Camino Bajo de San Isidro, número 2, y el mozo Antonio González Hernández, de cuarenta años, que habita en la calle de Estanislao Figueras, número 4.

El autocamión quedó completamente destrozado.

## Desde Londres

LONDRES 28.—El Derby Day ha obtenido el éxito de animación habitual. Millares de personas, utilizando todos los medios de transportes, han ido a Epsom

para presenciar la famosa carrera de la cual era el favorito más indicado «Cross Bow», de lord Astor, que había ganado el New Market Stakes en un estilo impresionante.

Sin embargo, la victoria ha sido obtenida por «Manna», de Mr. Morris, también favorito, aunque no tanto como el anterior.

Participaron 27 caballos. De los caballos franceses que participaban, ha sorprendido la colocación de tercero de «Sirdard», que estaba completamente olvidado en las apuestas. En cambio, «Ptolomy II», que había llegado a Epsom bajo la constante vigilancia de «detectives» y cuidadores, no se ha colocado.

## EN ZARAGOZA

La confunden con una muerta y la quieren enterrar en vida.

ZARAGOZA 28.—De una enfermedad corriente murió en el Hospital una muchacha; se ignora cómo la noticia llegó a la calle equivocada, haciendo creer que la fallecida era una de las jóvenes que se hallan aisladas con motivo de los recientes casos de tifus que se han registrado en esta capital, e incluso llegó a darse el nombre de la enferma.

Estos detalles llegaron a la familia de la supuesta fallecida, y los deudos, haciendo uso de sus derechos como socios de una Sociedad de enterramiento, reclamaron el servicio que les correspondía.

En la puerta del Hospital se presentó la carroza fúnebre, seguida de varios coches para el duelo, pertenecientes a la Sociedad antedicha y a los parientes y amigos de la finada.

El féretro fué sacado y conducido al cementerio; al llegar a él se abrió, y cuál no sería la sorpresa de todos al encontrarse dentro de la caja a una persona desconocida de todos.

En deshacer este enredo se ha empleado toda la noche y toda la mañana de ayer; pero justo es añadir que en el equívoco no cabe culpa alguna, ni al personal del Hospital ni a los parientes de la enferma.

## CURIOSIDADES

Cortes de Segovia.

Las difíciles circunstancias que atravesaba el reino, los disturbios entre las sublevaciones de los moros de Andalucía y las discordias de los magnates, producidos por su afluencia y ambición, pues las leyes de Partida, mermaban sus privilegios, la baja de la nueva moneda, reforma implantada con resultados opuestos a los que se pretendieron y las justificadas quejas de los pueblos, por la carestía de la vida, impulsaron al Rey don Alfonso X, tan desgraciado padre, como sabio Monarca, a convocar las Cortes que se celebraron en Segovia, su muy amada ciudad, en el mes de julio de 1266, a fin de resolver la situación pública y «mitigar los males».

Respondiendo a la tradicional «carta convocatoria» del Rey, llegaban a la histórica ciudad del Acueducto numerosos viajeros, ginetes en caballos y mulas; obispos y prelados, magnates y ricos-homes, hidalgos y caballeros y los procuradores de las municipalidades, cuyos fueros les concedían derecho para elegirlos y asistir a ellas y a todos se les procuraba alojamiento digno de la representación que ostentaban.

El cargo de los diputados o procuradores a Cortes, no era oficio entonces para negligentes o venales, pues las ciudades y villas si bien pagábanles «buen salario» como indemnización, desde su salida del lugar hasta que tornasen a sus hogares, también castigaban con el «descabezaamiento» y la confiscación, al que durante su oficio recibiese mercedes, honores o dadas, «sin que por interés, temor, deferencia ni otro motivo se apartasen de sus órdenes y cuidados». Y de como solían cumplirse esta ley, la historia ha registrado varios hechos.

Entregadas sus «cartas y poderes» ante el canciller del sello real y secretario de las Cortes, pasaban a cumplimentar al Monarca, y dispusiéronse todos a esperar el día 21, señalado para la solemne reunión, que como otras análogas, había de celebrarse en el formidable y regio Alcázar segoviano.

En el regio salón, preparado para el acto, con inusitada pompa y boato, obispos y prelados, magnates y ricos-homes, hidalgos, caballeros y procuradores, ocupaban cada uno el puesto que les correspondía; unos derecha y otros izquierda del trono, y frente de él, al fondo los procuradores.

Como siempre, en actos de esta clase, surgieron las consiguientes discusiones sobre este o aquel derecho preferente a determinados escaños y lugares, no siendo

las menores, las promovidas por los representantes de Burgos y Toledo, en defensa de sus prerrogativas y fuero, pleito constante, apesar de haber sido ya fallado por un Monarca en otra ocasión.

Anunciaron los heraldos la llegada del Rey de Castilla, ocupó éste el solio, sentose, imitándole todos los concurrentes.

Con voz clara y pausado acento, Alfonso X hizo la «proposición», exponiendo las razones y objeto de la Asamblea, siendo escuchadas sus palabras con el mayor silencio y respeto. Al terminar, tres de los diputados más principales (siguiendo el ritual) alzóronse y llegando a las gradas del trono, después de ceremonioso y profundo saludo, uno de ellos, en nombre de las Cortes, respondió al discurso del Monarca.

Momentos después y con el mismo aparato ceremonial que a su llegada, retirábase el Rey de la sala.

Las Cortes estaban en funciones.

Entonces empezaron las deliberaciones, que duraron diferentes días, y una vez terminadas, con la misma suntuosidad que en su apertura, don Alfonso X escuchó al notario lo resuelto por todos, las medidas tomadas, los fueros otorgados y confirmados, los «actos de cortes» (limosnas, donaciones, gracias y mercedes), y después se efectuó la ceremonia del juramento, «prometiéndole a Dios guardar lo allí establecido».

El solemne acto había terminado.

Celebráronse luego brillantes fiestas y saras en honor de todos los que habían asistido en los magníficos salones del maravilloso Alcázar, presididas por el Rey y su esposa, doña Violante de Aragón, digna consorte por su talento del ilustre Monarca, que si supo entenderse con los astros, nunca lo consiguió con sus vasallos y «tornaron a sus hogares» obispos y prelados, magnates y ricos-homes, caballeros, hidalgos y procuradores, cuya labor, si bien meritoria y acertada, no produjo los frutos que todos, incluso el sabio Monarca, esperaban de ella.

Los muchos males que aquejaban a Castilla no pudieron ser aliviados...

Adete.

## Fiestas de San Fernando en Aranjuez

El día 30 del corriente, festividad de San Fernando, en Aranjuez, se pondrán en circulación trenes especiales, que saldrán de Madrid (Arocha) a las siete y diez y ocho minutos y a las diez y diez, y de Aranjuez, a las diez y ocho y cincuenta minutos, diez y nueve y treinta y veintinueve y veinte.

En la línea de Cuenca el viaje se hará por los trenes ordinarios, y para el regreso habrá un tren especial hasta Tarancón, que saldrá de Aranjuez a las diez y nueve horas.

Los viajeros de las estaciones situadas entre Alcázar y Villasequilla harán también el viaje de ida por los trenes ordinarios, y para el regreso habrá un tren especial, que saldrá de Aranjuez a las veinte horas y diez minutos.

## Una sentencia

ZAMORA 28.—Se ha terminado la vista de la causa por el asesinato del sábdito suizo Rodolfo Otto.

Los autores del crimen, Lucio Benayas y su hijo, han sido condenados a doce años y un día de prisión y al pago de cinco mil pesetas a la familia de la víctima.

## En una riña resulta un hombre gravemente herido

HUELVA 28.—Comunican del pueblo de Almendro que los vecinos del mismo Celestino Márquez Perazino y Antonio Joaquín Márquez rifieron por causas desconocidas, resultando Antonio gravemente herido por Celestino, que le agredió con una hoz.

## Varios sucesos en Alicante

Muerto de un tiro.

ALICANTE 28.—En Villena riñeron Fulgencio Cerdá y Diego Ferrer, disparando el primero sobre Diego, que murió en el acto.

El agresor fué detenido.

Suicidio de un anciano.

ALICANTE 28.—En Monóvar, arrojándose al paso del tren, se suicidó el anciano de setenta y un años, Pedro Berenguer, al que el Juzgado había condenado por riña y escándalo.

## Crónica de Barcelona

La estancia de los Reyes en la ciudad.—Un acto en la Universidad.—La Reina en el restaurante obrero.

BARCELONA 28.—Ayer asistió en la Universidad el Rey con el duque de Miranda a la sesión que en su honor organizó el Claustro de doctores.

Recibieron al Monarca en el vestíbulo del Centro docente el general Primo de Rivera, el general Barrera, el gobernador civil, el rector de la Universidad, los Claustros universitarios y los profesores de las Escuelas de Ingenieros Industriales y de Comercio.

El público, estacionado frente al edificio, aplaudió con entusiasmo al Rey, que correspondió, afable, al efusivo saludo.

Una vez en el paraninfo, el Monarca ocupó la presidencia, sentando a su derecha al marqués de Estella, y a su izquierda al rector, señor Martínez Vargas.

Concedida la palabra por Su Majestad al rector, pronunció un discurso en el que hizo resaltar la gran estimación en que el Soberano tiene a la Universidad, expresando su profunda gratitud por tan cariñoso interés cultural.

Dirigió un saludo al Directorio y encomió la labor que realiza por extirpar el analfabetismo en España, sin olvidar la sanidad e higiene de las poblaciones, con lo que se hace Patria.

Después de otros discursos, hablaron don Ignacio Bauer, como decano del Colegio de Doctores de Madrid, y el conde de Lavern, en nombre de Barcelona.

Por último, el presidente del Directorio militar hizo uso de la palabra.

—Me complace—dijo—del cambio de ambiente que se respira en Cataluña y en las demás tierras españolas, y esto me anima para seguir laborando en pro de la Patria.

La Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña, fueron a visitar el Restaurante Obrero, antigua institución benéfica dedicada a proporcionar alimentos gratuitos a los obreros ancianos.

La Soberana fué recibida por el gobernador civil, señor Miláns del Bosch; el canónigo señor Llopis y el conde de Torroella de Montgrí.

La Reina recorrió las diversas dependencias del establecimiento y presenció en una de las salas la comida de 200 obreros.

BARCELONA 28.—La Reina, con las infantas, estuvo en la finca Torreblanca, de San Feliú de Llobregat, propiedad de la condesa de Alcega.

Iban acompañadas por la duquesa de San Carlos, la señorita Xifré y el marqués de Bendaña.

Después de la fiesta universitaria, el Rey despachó con su secretario y marchó a San Feliú de Llobregat con el duque de Miranda.

Una nota del presidente del Directorio.

BARCELONA 28.—En el Gobierno civil han facilitado una nota del presidente del Directorio, que dice así:

«Conviene dejar bien sentado, para desvanecer confusas visiones, que el Directorio no ha convenido con el Gobierno francés, hasta ahora, absolutamente nada que signifique autorización, que en todo caso sería recíproca, para que fuerzas de un país pasen a operar al territorio del Protectorado del otro.

En realidad, lo tratado hasta ahora sólo es un avance de los puntos que se someterán al estudio de ambos Gobiernos.

Esta aclaración no significa suspicacias de ninguna clase, sino fijación de la verdad, pues el Gobierno entiende que es acertada y patriótica orientación ponerse de acuerdo con Francia en este punto para llegar al resultado propuesto, que, por ser muy importante, ha de considerarse por encima de rencillas y preocupaciones de amor propio.

También conviene puntualizar bien el estado de las gestiones relativas al concierto económico con las provincias vascongadas. Acordada como principio o norma a seguir la de que los habitantes de ellas satisfagan tributos iguales a los que representa en término medio el correspondiente a los demás ciudadanos de España, se procedió al avance de cálculo de las cifras resultantes, y como diferencias de apreciación o de método han determinado cantidades bastante distintas, se hacen ahora las debidas rectificaciones, y acaso alguna consulta con las Diputaciones, sobre la cifra que el Directorio fijó como resultado de sus cálculos, que ha parecido excesiva a los representantes de aquéllas.

De todos modos, he de advertir que hasta dentro de un año y medio no vence el actual concierto, y que hasta esa fecha no serían aplicables los tipos que ahora se fijaran, si recae acuerdo sobre ellos.»

## EL TIEMPO

El buen tiempo que se observa en España adquiere poca estabilidad, por aproximarse a Galicia una perturbación atmosférica.

La temperatura máxima de anteayer fué de 27 grados, en Murcia, y la mínima de ayer, de tres, en Cuenca.

En Madrid, la máxima de ayer fué de 22,7 grados, y la mínima, de 8,5.

Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, tendencia a empeorar.

Centro de España, buen tiempo, poco estable. Levante y Andalucía, buen tiempo.

# La política del Directorio

El presidente interino del Directorio, general Magaz, despachó esta mañana con varios subsecretarios, y recibió las visitas del embajador inglés y de don Horacio Echevarrieta.

También estuvo en dicho centro oficial el escritor don José Francés, que marcha a París como delegado oficial en el Congreso de la Propiedad intelectual.

El general Hermosa, acompañado de los subsecretarios de Fomento y Trabajo, salió esta mañana con dirección a Puertollano, con objeto de asistir a la Conferencia del combustible.

Cuando llegó ayer tarde al palacio de la Castellana, el vicepresidente accidental del Directorio manifestó su extrañeza a los periodistas por la importancia que ha atribuido la Prensa a unas palabras de él, reproducidas por «Le Temps», y que se suponen relacionadas con la estancia del señor Malvy en la capital de España, cuando lo cierto es, según el vicealmirante, que aquellos juicios suyos fueron emitidos hace unos veinte días, con anterioridad, por lo tanto, al viaje a Madrid del ex ministro francés.

Confirmó el vicepresidente la noticia de que hoy emprenderá el viaje a Barcelona.

Terminado anoche, a las nueve, el Consejo de Directorio, manifestó el general Valespina a los periodistas que el subsecretario de Fomento había sometido a la aprobación de los generales numerosos expedientes, y que también había llevado algunos el subsecretario del Trabajo.

Anunció que hoy, por ser jueves, no se celebrará Consejo, y que a despedir al presidente accidental acudirán a la estación todos los generales del Directorio.

Prosiguió en estos términos:

—El viernes, por la mañana, llegará a Barcelona el vicepresidente, y por la noche saldrá de allí el jefe del Gobierno para Castellón, Valencia, Alicante... Luego irá a Melilla.

—¿A Melilla o a Ceuta?—preguntó uno de los informadores.

—Bueno, a Ceuta, a Tetuán... —fue la respuesta del auditor.

La conferencia preliminar para el ejercicio sobre el plano que se ha de verificar en breve estuvo ayer a cargo del teniente coronel del regimiento del Rey don Rafael Duvos Sedó, quien disertó sobre el tema «Estado actual de la Infantería, sus misiones y posibilidades».

## Cámara de la Propiedad Urbana.

## Las obras del Canal de Isabel II

En la reunión celebrada el martes por el pleno de esta Cámara, se tomaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Concurrir a la asamblea de Cámaras de la Propiedad que ha de celebrarse en Valencia, para formular las conclusiones que se presentarán al Directorio conteniendo las aspiraciones de aquellas entidades en el problema de las relaciones entre propietarios e inquilinos; quedando nombrados los que han de llevar la representación de esta Cámara en aquel acto.

Abrir en esta Cámara una suscripción entre los propietarios, para contribuir a la que, con carácter general, se ha iniciado para erigir un monumento al popular ex alcalde de Madrid don Alberto Aguilera, encabezando aquella los individuos de su Junta de gobierno y del pleno asistentes a esta sesión con la cuota individual de 25 pesetas.

Conceder una pensión vitalicia de una peseta diaria a la viuda del conserje que fué de esta Cámara, recientemente fallecido.

Acceder a la petición de varios señores

asociados, señalando al efecto un día cada mes para que puedan exponer verbalmente ante la Junta de gobierno sus propuestas y aspiraciones en relación con la propiedad urbana.

Se dió cuenta de haber sido aprobado por la superioridad el presupuesto de esta Corporación para el corriente año económico.

Oídas las observaciones expuestas por el señor Díaz Cañabate, representante de esta Cámara en el Consejo de administración del Canal de Isabel II, la Cámara mostróse conforme con las gestiones realizadas por dicho señor, y dispuesta a robustecerlas con su decidido concurso, acordando dirigirse al Gobierno para solicitar con todo empeño se facilite la ejecución del plan de obras de ampliación propuestas por el Canal, para asegurar el abastecimiento de aguas a Madrid.

También se acordó activar las gestiones que se vienen realizando para la devolución por el Ayuntamiento de esta corte de lo que, indebidamente, cobró por el arbitrio de «plus valla» en el año 1919-20.

## Accidente del trabajo

SAN SEBASTIAN 28.—El obrero Ramón Aguirre sufrió esta mañana una caída cuando se hallaba trabajando en las obras del puente de Santa Catalina, produciéndose tan graves heridas en diferentes partes del cuerpo, que falleció a consecuencia de ellas.

## AYUNTAMIENTO

### Las Memorias del Ayuntamiento.

El alcalde, al recibir a los periodistas, les manifestó que han sido enviadas a la Administración local las Memorias de los trabajos hechos por el Ayuntamiento desde el mes de septiembre del año 1923 hasta la fecha.

### Una dimisión.

La vizcondesa de Llanteno ha presentado la dimisión del cargo que desempeñaba en la Delegación de Puericultura. En su lugar ha sido nombrado el concejal señor Santías.

### Vecinos agradecidos.

Varios vecinos de la plaza de Santa Ana han dirigido al alcalde un escrito, dándole gracias por haber ordenado que de la citada plaza desaparecieran los vendedores que interrumpían la circulación.

## DE FRANCIA

### Accidente ferroviario.

PARIS 28.—El expreso París-Nantes ha descarrilado a la salida de la estación de Arpajon, a consecuencia, según se cree, de la rotura de un rail.

Gracias a la sangre fría del maquinista, se ha evitado que el accidente tomara las proporciones de una verdadera catástrofe.

Han volcado tres coches, resultando heridos doce viajeros, dos de ellos de importancia.

### Un prodigio de precisión mecánica.

PARIS 28.—M. C. Deve ha presentado una Memoria a la Academia de Ciencias sobre un aparato de reducción microscópica, denominado Panfratic, que permitirá grabar sobre una lámina de vidrio doscientos signos en el espacio de un milímetro o un centenar de letras y cifras en un milímetro cuadrado.

### Importaciones y exportaciones.

PARIS 28.—Durante los cuatro primeros meses del corriente año, Francia ha importado de España mercancías por valor de 259.070.000 francos, y ha exportado a la Península géneros valorados en 436.846.000 francos.

En igual período del año 1924, las cifras fueron: importaciones, 277.473.000 francos; exportaciones, 399.125.000 francos.

## La propaganda soviética

Dicen de Copenhague que los Soviets, en vista del éxito obtenido por la propaganda comunista en Marruecos, han acordado llevarla a la India, y que han prometido su ayuda al Afganistán si rompe con Inglaterra.

# La Bolsa

## DE MADRID

Día 28

### 4 por 100 Interior.

Serie F.....	70,35
Serie E.....	70,50
Serie D.....	70,50
Serie C.....	70,50
Serie B.....	70,50
Serie A.....	70,75
Serie G y H.....	70,75
Fin de mes.....	00,00

### 4 por 100 Exterior.

Serie F.....	83,90
Serie E.....	84,00
Serie D.....	84,25
Serie C.....	84,25
Serie B.....	84,25
Serie A.....	84,40
Serie G y H.....	88,00

### 4 por 100 Amortizable.

Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	00,00
Serie B.....	91,90
Serie A.....	00,00
Diferentes.....	00,00

### 5 por 100 Amortizable 1920.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	94,70
Serie D.....	00,00
Serie C.....	94,80
Serie B.....	94,80
Serie A.....	94,80
Tesoros.....	102,00
Marruecos.....	79,50

### 5 por 100 Amortizable 1917.

Serie F.....	00,00
Serie E.....	00,00
Serie D.....	00,00
Serie C.....	94,90
Serie B.....	94,80
Serie A.....	94,80
Tesoros.....	102,00
Marruecos.....	79,50

### Cédulas Hipotecarias.

4 por 100.....	91,75
5 por 100.....	99,50
6 por 100.....	109,40

### Ayuntamiento de Madrid.

Empréstito 1868, 3 por 100.....	89,00
E. Interior 5 por 100.....	90,50
Ensanche 4,5 por 100.....	00,00
D. Obas 4,5.....	88,00
V. M. 1914, 5 por 100.....	88,50
V. M. 1918, 5 por 100.....	87,50
V. M. 1923.....	92,50

### Acciones.

Banco de España.....	570,00
Banco Hipotecario.....	400,00
Banco Hispano-Americano.....	000,00
Banco Español de Crédito.....	00,00
Banco Español Rio de la Plata.....	52,50
Banco Central.....	00,00
Tabacos.....	230,00
Explosivos.....	394,00
Azucareras preferentes.....	101,00
Azucareras ordinarias.....	41,00
Altos Hornos de Vizcaya.....	133,00
Duro Felguera.....	00,00
M. Z. A.....	350,00
Norte de España.....	389,00
Metro.....	180,00
Tranvías.....	00,00

### Moneda extranjera.

Francos.....	34,45
Libras esterlinas.....	33,45
Francos suizos.....	133,40
Liras.....	27,25
Dólares.....	6,895
Francos belgas.....	34,35
Pesos argentinos.....	2,78
Florines.....	2,78
Escudos portugueses.....	0,34

### BOLSA DE BARCELONA

Interior, 70,30; Exterior, 83,75; Amortizable 5 por 100, 94,70; Nortes, 389,75; Alicante, 359,50; Andaluces, 61,00; Orenses, 17,00; Hispano Colonial, 00,00; Tabacos Filipinas, 252,50; Rio de la Plata, 000,00; Francos, 34,55; Libras, 33,53; Dólares, 6,89.

### BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 132,50; Felguera, 00,00; Explosivos, 398,00; Resinera, 189,00; Papelera, 85,00; Norte España, 391,00; Vascongados, 000,00; Banco de Bilbao, 1,665; Banco Vizcaya, 10,85,00; Banco Vasco, 000,00; Banco Urquijo, 000,00;

Banco Rio de la Plata, 0,00; Banco Central, 00,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 0,00; Unión, 000,00; Vascongada, 00,00; Minas de Bilbao, 000,00; Mardaca, 00,00; H. Ibérica, 367,00.

### BOLSA DE PARIS

Exterior 4 por 100, 000,00 Nortes, 0,000; Alicante, 000,00; Rio Tinto, 0,000; Rio de la Plata, 0,000; Pesetas, 289,50; Libras, 96,90; Dólares, 19,92; Francos Suizos, 386,00; Corchecas, 59,30; Francos Belgas, 98,25; Liras, 22,37; Coronas Suecas, 534,00; Coronas Noruegas, 377,00; Coronas Dinamarquesas, 000,00; Coronas Austríacas, 28,15; Florines, 800,00; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

### NOTAS

En algunos sectores de fondos públicos se observa ligera ventaja, mejorando la partida de Interior cinco céntimos, al quedar a 70,35.

Las acciones bancarias están sostenidas, y de las industriales, las ferroviarias se presentan flojas, y las Azucareras, sostenidas.

Los francos no varían de 34,45; las libras pasan de 33,52 a 33,45, y los dólares siguen a 6,895.

## Gravemente herido en atropello

SAN SEBASTIAN 28.—El niño José Tejerías, de ocho años, fué atropellado en la carretera de Irún por un automóvil de la matrícula de Pamplona, propiedad de don Juan Urisar.

En gravísimo estado ingresó en el Hospital de Rentería.

## Suicidio de un ambulante de Correos

CULLERA 28.—En la fonda del Comercio, donde se hospedaba, se ha suicidado, disparándose un tiro en el corazón, el ambulante de Correos don Eduardo García Pastor, de veintidós años, soltero.

Se cree que el tomar tan trágica resolución ha sido por causas amorosas.

## Revista de Prensa

### Sobre el concierto económico.

Dice «El Liberal» que no debe presidir un criterio igualitario en lo que el concierto económico se refiere; que el concierto debe abarcar las diferentes regiones del territorio español, no siendo justo que regiones pobres, como las agrícolas, tributen como las mineras o industriales.

Añade que debe tenerse en cuenta la equidad y la subordinación del régimen a la unidad nacional.

### La crisis económica francesa.

Confía «El Imparcial» en que Francia logrará rehacer su Hacienda.

El Estado francés—afirma—sufre las consecuencias de la guerra; pero la nación atesora mayores riquezas que antes de 1914. Su volumen comercial ha ascendido en 1924 a 81.000 millones, y la crisis de trabajo es mayor en Inglaterra, país acreedor, donde hay actualmente 1.300.000 obreros sin trabajo.

Cree que Caillaux, en estas condiciones, conseguirá encauzar la situación económica.

### La Universidad y la ciudadanía.

Refiriéndose «El Universo» al acto de ayer en la Universidad de Barcelona, dice que la misión de estos organismos docentes es, al par, científica y educadora; que en la Universidad debe inculcarse a la juventud los hábitos de disciplina de que en España estamos tan necesitados.

### Los frescos de Goya.

Insiste «El Sol» en su ya antigua campaña en pro de la salvación de los frescos de Goya en San Antonio de la Florida.

A juicio del colega, no hay que confundir las gestiones que se llevan a efecto para construir la nueva iglesia con la

liberación de los frescos. No hay otra solución que la suspensión inmediata del culto. Ello no impide que se siga sacando dinero para la nueva parroquia.

## Gacetillas teatrales

MARAVILLAS.—Esta semana es la última que actúa en este teatro la compañía Alba-Bonafé. Mañana se celebrará el beneficio de la primera actriz Carmen Jiménez, con sus grandes éxitos «Los campanilleros», a las seis y media, y «La casa de la Troya», la admirable comedia de Lugin y Linares Rivas, a las diez y media. Hoy, populares tarde y noche, con «Los campanilleros» y «El juramento de la Primorosa».

PAVON.—Por dificultades en el decorado, el estreno de la zarzuela en dos actos, de los señores Torres del Alamo y Balaguer, música de los maestros Luna y Balaguer, titulada «Sangre de Reyes», anunciada para ayer en este teatro, se celebrará hoy jueves a las diez y media de la noche.

Las localidades adquiridas para el mismo son válidas para hoy.

INFANTA ISABEL.—Con el debut de Lolita Méndez, eminente artista de la canción, y Amarantina, genial bailarina que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero, se puede augurar la actual temporada de variedades del lindo teatro de la calle del Barquillo como una de las más brillantes en este género.

ROMEA.—La eminente «estrella» Argentina acaba de estrenar un graciosísimo cuplé de Aguirre y Modesto Romero, titulado «Atropellá». Siguen los inagotables reyes de la gracia Esteso y Lepe y las bellas «chicas» de Romea lucen su gracia en los «sketchs» que representan con aplauso. El actual programa del coquetón teatro de la calle de Carretas es selectísimo.

## LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

## Espectáculos para mañana

ALCAZAR.—A las seis y media, popular, el collar de Afrodita, por el señor Maynou.

A las diez y tres cuartos, popular, El príncipe se casa.

REAL.—A las nueve y media, Concierto por el Orfeón Zaragozano y la Orquesta B nedito.

LARA.—Compañía Cobena Oliver-Maximino.—A las seis y media y diez y media. La tonta del bote (gran éxito).

COMICO.—Compañía Diaz Artigas.—A las seis y media, La dama del armiño. A las diez y media, Malvaloca.

MARAVILLAS.—Compañía Alba-Bonafé.—(Última semana). Beneficio de Carmen Jiménez.—A las seis y media, Los campanilleros.

A las diez y media, La casa de la Troya.

PAVON.—Compañía Luna-Feña.—A las seis y media, Los gavilanes.

A las diez y media, Sangre de reyes.

FUENCARRAL.—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, La linda tapada.

A las diez y media, La dogaresa.

EL CISNE.—A las seis y cuarto, Los golondrinas.

A las diez y media, El anillo de hierro (reposición).

ROMFA.—A las seis y media y a las diez y media, Mi tía, Evalina, Pilar Gómez, Esteso, Chita and Robert, Mimi (modas), Argentina, y La Coqueta.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media y diez media, Exito de nuevas atracciones modernas. Las estrellas del cuplé y del baile Lolita Méndez y Amarantina.

TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».—TAMAYO, 7, MADRID

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
El mejor desinfectante conocido

Contra la gripe, el único.

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc.—Duración un año.—Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla y A. Inguaza, ROLLO, 2.—MADRID

**O. Z. O.**

Grandes Almacenes  
Conde de Romanones, 3 y 5  
MADRID

**FELIX GOMEZ**

Casa fundada en 1880  
Teléfono 27-91 M  
APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.

¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!  
Pídanse detalles a la Casa

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La LOCION PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar toda el mundo la LOCION PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y frótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERIAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

## COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

## COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Askrigg-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

ceros de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japón», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS DIRECTOS

### Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

### Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanilla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

### Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

### Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

### Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

### Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzíbar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

# SOCIEDAD ANONIMA Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Borne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multibulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbones.—Aparatos de elevación y transporte, molienda, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y altos hornos.—Trabajos hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 176, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

::: Aduanas :::

::: Embarques :::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VICTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)